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a kisebbségek
Egy genfi híradás szerint csütör­

tökön kezdetét veszi ottan a nemzeti 
kisebbségek kongresszusa. Ez alkalom­
mal több mint 30 nemzeti kisebbség 
delegátusa vesz részt, akik kerek 
számban 30 millió lélek érdekeit lesz­
nek hivatottak reprezentálni. Amint 
értesülünk, megjelennek a konferen­
cián, magyarok, németek, lengyelek, 
litvánok, dánok, ukránok, oroszok, fe­
héroroszok, ruténok, vendek és svédek. 
A konferencia célja, hogy a csoportok 
vezetőit a nemzeti problémák megol­
dására szolgáló eszmecserére gyűjtse 
össze. A vitából ki vannak rekesztve 
az egyes csoportok egyéni helyzetének 
kérdései és az ezzel összefüggő prob­
lémák, az eszmecsere inkább arra 
irányul, hogy bizonyos közös alap­
elveket tisztázzanak, amelyek a kisebb­
ségek számára lehetővé teszik a több­
séggel egyetértésben való életüket.

Minden esetre örvendetes előre­
haladás, hogy mig eddig mindig és 
mindenütt csak a győztes államok és 
az azoknak kegyeiből létesült kisantant 
országainak képviselete jutott szóhoz 
és kizárólag csak azok a kérdések 
tárgyaltattak, amelyek ezeknek érde­
keit szolgálták, most már kisebbségek­
nek is nyillik mód és alkalom arra, 
hogy létük és existenciájuk tekinteté­
ben megbeszéléseket folytathassanak 
és egymáshoz közeledhessenek. Bár 
nagy reményeket nem füzünk azokhoz 
az eredményekhez, amelyeket ez a 
kongresszus fel fog mutatni, mint út­
törő munka mégis nagyjelentőségű, 
s annak az eddig vallott nagy elvnek 
a keresztültörése, hogy Európában 
csak a győztes hatalmaknak nyilatkoz­
hassanak meg kívánságai, akkor ami­
kor a rosszul értelmezett Wilscni el­
vek alapján tájékozatlanságból és tu­
datlanságból ötletszerűen össze-vissza 
szórattak Európa nemzetei. Történelmi 
fejlődés alapján létesült országok nem­
zetei csak úgy, egy napról a másikra 
lettek más államokhoz átcsatolva és 
az újonnan felhizlalt országok több­
sége kényére-kedvére kiszolgáltatva. 
Ennek az állapotnak megszüntetése a 
tévedések helyrehozatala az igazi 
alapja Európa békéjének és zavartalan 
gazdasági termelésének, melyhez az 
első tényező a kisebbség gondolatvilá

kongresszusa.
gának egymáshoz való simulása és a 
közös érdekek megállapítsa.

Minden esetre hosszú még az ut 
odáig, amig a győztes nagyhatalmak 
politikai közvéleménye tisztán fogja 
érzékelni azokat a hibákat és meg­
gondolatlanságokat, amelyet vezetőik 
a békekötéskor elkövettek, de az elin­
dulás immár mégis megtörtént és re­
ménylenünk lehet, hogy az igazság a 
végén mégis csak napfényre kerül. A 
kongresszus nyilvános üléseit a kép­
viselők magánérintkezéseik és nem 
hivatalos megbeszéléseik fogják ki­
egészíteni s igy valószínű, hogy létre 
jön azok között az az egységes köz­
szellem és megértés, ami a kongresz- 
szusnak egyelőre célja. Talán nem is 
volna jó, hogyha egyszerre tulveheme- 
sen rohanná meg a kisebbségek 
kongresszusa az érlelődő európai köz­
véleményt, ennek majd csak akkor jön 
el az ideje, ha az együttműködés, az 
eszmék és gondolatok megerősödnek.

A földreform.
A politika teréről egy nehéz problémát 

vittek át a valóságba és kézzelfoghatóvá, 
testükön érezhetővé váltak azok a plánok és 
dogmák amelyek a társadalmi helyes ki­
egyenlítődésnek, a földbirtok helyes meg­
osztásának és a munkáskérdés megoldásá­
nak elveit tartalmazták. Felelős és felelőtlen 
helyekről azt is hallottuk hangoztatni, hogy 
bizonyos „előfeltételek" mellett az országnak 
a földreformból nem csak mérhetetlen tár­
sadalmi haszna, hanem tekintélyes gazdasági 
előnyei is lesznek.

Mi történt eddig ? A politikából tör­
vény, a törvényből pedig valóság lett. Ható­
ságaink, bíróságaink a törvénykeretein belül 
és annak alapján kiosztották a törvénybetüi 
szerint arra érdemeseknek a földet. Eddig 
kiosztásra került körülbelül 800 000 kát. hold, 
ebből hozzávetőleges becslés szerint legalább 
6C0.000 kát. hold a szántóföld. Akiktől el­
vették azoknak volt megfelelő gazdasági fel­
szerelésük, volt tőkéjük és hitelük, évtizedek, 
esetleg évszázadok óta gazdálkodtak azon a 
földön, termeltek maguknak és termeltek a 
köznek. Akiknek juttatták, azoknak nincs 
felszerelésük, nincs tőkéjük és nincs hitelük. 
Először födél alá kell jutni az uj földbirto
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kos nincstelennek s csak akkor gondolhat 
kisbirtoka felszerelésére. Ehhez pedig pénze 
nincs. Az uj földtulajdonosok teljesen kivan­
nak szolgáltatva a gazdasági felszereléssel 
rendelkező községbeli gazdáknak, akik haza­
érték ellenében vagy pedig a buzaérték 
összegének megfelelő napszám leszolgálása 
ellenében szántják meg az uj földtulajdono­
sok parcelláit. A napszámot természetesen a 
legnagyobb munkaidőben kell nekik leszol­
gálni. Ez még a jobbik eset, mert ahol bér­
munka vagy feles nem akadt, ott bizony 
sok helyen ugaron maradt a föld.

Segítség szükséges. A mi szegény meg- 
tépászott és megcsonkított országunk nem 
engedhet! meg magának azt a fényűzést, 
hogy hiányosan és gyengén legyen megmű­
velve vagy esetleg részben ugaron heverjen 
a kiosztott és még kiosztandó legalább egy­
millió kát. hó d föld, olyan föld, amely a 
régi tulajdonos kezelésében belteljesen volt 
művelve. A szükséges segítség azonban 
csak abban állhat, hogy az uj tulajdonosok­
nak a lehetőséget megadják arra, hogy dol­
gozzanak és csak azt a munkát végezzék el 
helyettük, amit elvégezni nem tudnak Ez a 
munka a szántás. Itt kell segíteni s ha azt 
akarjuk, hogy a felosztott területeken több 
is teremjen, akkor a szántásnak minőségileg 
is jónak kell lennie. Ezt a minőségileg jó 
munkát a hozadéktöbbletből fizetheti meg 
az uj tulajdonos, legfeljebb ennek előlege­
zéséről kell gondoskodni. Tisztában kell 
lennünk azzal, hogy ez a munka csak gép­
pel történhetik. A mezőgazdasági technika 
fejlettsége mellett ez lehetséges, mert van 
olyan gép, amely a kis parcellákat is meg­
munkálja, tehát technikai akadály nincsen. 
Bérszántási alapon való művelés nem uj 
dolog, de a vállalkozónak a földreform kö­
vetkeztében gazdát cserélt földeknek meg- 
szántása nem rentábilis és majdnem lehetet­
len is, mert még egy-egy kisebb körzetben 
is sok kis terület tulajdonosával kelt szer­
ződni, a felszántott területeket felmérni, a 
bérszántás ellenértékét esetleg hitelezni stb. 
Ezek miatt nem lehetséges ez a megoldás.

Ennek az országra oly fontos kérdés­
nek a megoldása csak szántógépszövetkeze­
tek létesítésével lehetséges. Ezeknek azonban 
nem itt-ott, ötletszerűen kellene megalakulni, 
hanem központi organizáció és vezetés mel­
lett, hogy a központ utján kapnák az olcsó 
anyagot, a kedvező hitelt és az erkölcsi 
támogatást. Tekintettel a kérdés égető vol­
tára, leghelyesebb lenne, ha már országosan 
szervezett, altruista alapon álló mezőgazda- 
sági szövetkezeteink oldatnák meg ezt a kér­
dést, úgy hogy keretükön belül szántógép-
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szövetkezeteket létesítenének és így altruisz- 
tikus alapon lehetővé tennék, hogy a felosz­
tott földterület megfelelő művelésben része­
süljön, hogy így előállott terméshozamtöbb­
lete helyre billentse a mezőgazdaság pro 
duktivitásának mérlegét

a munkások 
lukáskénteek megoldása.

A falvakon az építkezés nem olyan 
sürgős kérdés, mint a városokban A váró 
sokban ugyanis szabályrendeletek írják elő 
az építkezés módját és ettől nem lehet el­
térni. A városban tehát a házépítéshez ’yen 
nagy összegek kellenek Mindenesetre ma 
még egy 3 szobás családináz felépítése leg­
alább háromszázmillió koronát igényel. Éz 
olyan összeg, hogy kevés embernek van 
módja az építkezésre, annál is inkább, mert 
ma még nem ehet építkezési hitelt kapni 
25—30 éves visszafizetésre.

A városi szegény ember »ehát, aki bé­
kében hosszú törlesztésre tudott magának egy 
kis házat építtetni, ma már nen tudja meg 
csinálni még akkor sem, ha telket nem kell 
drágán vennie. Könnyebb helyzetben van a 
falu népe, mert itt a szegény ember igényeit 
könnyen kielégítő házacskák hat tíz millióból 
amennyibe az ajtók, ablakok és a gerendák 
kerülnek, felépíthető.

A falakat vályogból felépiti maga az 
építtető családjának és jóbarátainak segítsé­
gével Ilyenformán már ezer és ezer falusi 
zsellér jutott hajlékhoz. Azok, akiknek vala­
mennyi kis pénzecskéjük volt, vagy kerese­
tükből egy két éven belül össze tudtak any. 
nyit gyűjteni, hogy a kis épület faalkatre- 
szeit beszerezhessék, megépíthették háza­
ikat.

Azok közül a falusi kisemberek közül 
akik a földreform során házhelyhez jutottak’ 
még mindig több ezer olyan van, a kint. 
nincs módja faalkatrészekért járó milliók 
megszerzésére sem. És Így házukat nem 
tudják felépíteni.

Az utóbbi időben létesült a falusi kis- 
akasok építésének előmozdítására szövet- 

kezet, amely egységes üpusu faaiKatrészeket 
építtetett és erre szűk keretek között hitelt

is adott. Miután azonban ez a szövetkezet 
mindössze csak három milliárd hitelt 
kapott, mozgalma nem is (erjedhet szélesebb 
körökre

A kisgazdaképviselők nehézményezték, 
hogy erre a célra nem állnak nagyobb ösz- 
szegek rendelkezésre és mozgalmat indított 
arra, hogy a falusi kislakásépitő tevékeny- 
kéget a kormány hathatósabb támogatásával 
szélesebb alapra helyezzék. A kisgazda kép­
viselő* azt hozták fel kívánságuk támogatá­
sára, hogy a kormány a fővárosban nemcsak 
nagy arányú építkezést folytai, hanem építési 
kölcsönképf.i is jelentős összegeket bocsáj- 
tott az épitzezők rendelkezésére. Mozgalmuk 
arra irányú , hogy az állam adjon a falusi 
kislakások építésére annyit, amennyiből a 
fővárosban egy nagyobb béiházat felépítenek. 
Ez az ÖSí/eg eleg.-dő volna arra, hogy a 
vidéken k izei 101)00 ház felépülhessen.
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Ötven milliárd hitelt kéri ek erre a 
célra. Ez! az összeget azok között osztanák 
tei hosszabb lejáratú kölcsönként, akik a 
földreform során házhelyhez jutottak, vagy 
egyébként rendelkeznek házhellyel, azonban 
faalkalrészek hiányában házaikat nem tud­
ják felépíteni.

A kisgazdaképviselőknek ez a sok ezer 
kisember szempontjából nagyjelentőségű és 
helyes mnzg’ima eredményre is fog vezetni 
A kormáinK.- megvan a jóindulat az iránt, 
hogy lehelő ■ u gye a Kisemberek számára 
a hajlékhoz ju*áM.

(Jgy értesültünk, hogy Mayer János 
földmivelésügyi miniszter ebben az ügyben 
már folytatott is tárgyalásokat a pénzügyi 
kormánnyal és most keresik a módot 
hogy a kérdést a megoldás útjára vigyék.

Kisgazdaképviselőink, akik kijelentették, 
hogy addig szorgalmazzák ennek az ügynek 
elintézésé?, amig a pénzt rendelkezésre nem 
bocsájtják. Ök is arról értesültek, hogy a 
kormánynál helyeslésre talált a mozgalom 
és arra számítanak, hogy ezt a kérdést rövi 
descn elintézik.

A házhelyhez jutottaknak az volna az 
érdekük, hogy a hiielkérdés a lehető legrö­
videbb időn beiül megoldódjék és az enyhe 
őszi napokon még hozzáfoghatnának a fa­
lak veréséhez Ha a hitelt megkapják, az or­
szág különböző részein lévő famegmunkáló 
telepeken készenlévő egyféle tipusu favázá­
kat azonnal megvásárolják. így az őszi gaz­
dasági munkák elvégzése után. még a tél 
beállta előtt tető alá kerülhetne igen sok kis­
ember házikója

adó háromszorosában vetették ki, holott a 
föld jövedelemtöbblete ezzel nem áll arány­
ban. 3

Szót emeltek az ellen az uzsora ellen 
amelynek a falusi gazdaközönség számos vi­
déki pénz.ntézet és magánosok részéről kivan 
téve. Néhol 30—40 százalékos kamatot szed 
nek s ölszázalékos üzletjegyzést követelnek 
a kisgazdáktól. Megállapodtak az értekézlet 
tagjai abban, hogy az uzsora törvény élet­
beléptetését fogják követelni.

Hosszabban foglalkoztak a vidéki |a 
káskérdéssel és szóvátették, hogy a kincstári 
házhaszonrészesedésből befolyó jövedelmek 
felhasználásával a fővárosban palotákat 
emelnek, a vidéki lakásszükséglet enyhítésé­
vel azonban egyáltalán nem törődnek.

Hosszú lejáratú és könnyű kamatozású 
építkezési hitelt kívánlak a falvak számára 
és felkérték a minisztert, hogy ennek keresz­
tülvitele érdekében a minisztertanácson eré­
lyesen foglaljon állást.

Egyhangúlag kimondta az értekezlet 
hogy uj pénzegységül a húszezres alapot 
es a forint elnevezést tartja legmegfelelőbb­
nek.

Számos óhaj hangzott még el a pénz­
ügyminisztérium által megígért pénzügyi 
kedvezések be nem váltása miatt.

Mayer János miniszter a felsorolt kí­
vánságokra kilátásba helyezte, hogy az egyes 
minisztériumokban és minisztertanácson a 
megfelelő lépéseket a legrövidebb időn belül 
megteszi.
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A városi villanyvilágítás létesitése
lz AI Of* A n (ni.. / ' i .a külfödi kölcsön folyósításával igen hamar

Ü-í!l!gvaJ6s,tűS ódiumába léphet. A városi
volr!Öí!S<^ muit hétfőn ez ügyben i. ijgyalt
entbi?rtdaarStl nagl cégge1’ sC>' szerdán 
lent járt a Ganz villamossági vállalat egv
mérnöké s a városházán rögtönözöd értekez-
wlfrt uSm-r,e,te, a Vi|lanyvilágitási berendezés 
Ku.önbózo módját és a most épütő hajdú­
nánási viitanytelep és vezeték költségeit is.
m iv^zKöA"ponti H’ie|szövetkezet égisze alatt 
működő „Agrolux- községeket és mezőgaz­
dasagokat vt.lamositó részvénytársaság szín­
én hajlandó volna teljesen díjtalanul előze­

tes tervezéseket és számításokat végezni. 
Mivel azonban a magán és közvilágítás cél­
szerű megoldása igen fontos közérdek a 

,V5°S yezetös^e már az első lépések meg­
tételénél megbízható szakember munkásságát 
vesztjgenybe, aki elkészítené a terveket

™nkálat°kat s teljesítené az 
átvetett. Megindult a szomszédos Kaha
KdTJ^',en’ Fö!des és Hajduszovát 
községek körében is a mozgalom, a villany- 
vtlagttas létesítése iránt Ha ezek a községek 
Hajduszoooszióval közösen oldanák meg a 
világítás kérdését, bizonyára mindegyik ju­
tányosabb arban tudná beszerezni a villa­
mos áramot A közeli Balmazújváros már 
Debrecen városává! szerződött a villanyvilá­
gítás megoldása iránt

iau tirgyalisokafVidtii r'ítobT'kteég*

S!,Äkkal *a ~

De ajánlkozott a vasúti állomásná 
most épülni kezdő Bohn féle cserép és tég- 
iagyái tulajdonosa is, hogy megegyezés ese­
tén hajtandó volna olyan gépeket beállítani 
amelyekkel ^jjeii áramot tudna termelni a 
város világítására.

Majd a végzendő számítások eredmé­
nye mutatja meg. hogy ez ajánlatok vala­
melyikének elfogadásával, vagy pedig önálló 
telep létesítésével lesz-e célszerűbb a város 
villanyvilágításának a megoldása.

-II——M-

Mií követelnek 
a kisgazda képviselők?

A kisgazdaképviselők a napokban Ma­
yer Janos miniszternél értekezletre gyűltek 
össze hogy a gazda közönség körében fel- 
lássák klvánságokr61 a minisztert tájékoz-

h ..,.Legel.ös.zör, 2 nagyatádi Szabó István 
haljanak évfordulóján Erdőcsokonván tár­
andó gyaszünnepély kérdésével foglalkoztak 
fannak rendezésére egy bizottságot S

- Kifogásolták a kisgazdák, hogy a kor­
megyékre háfi£aMátP6 Bejllénííték3 j,?'

A földadót egyes vidékeken a tavalyi

Az Országos Mezőgazdasági Ka­
mara erdekes beszámolóban sok ol­
dalról világítja meg mezőgazdaságunk 
jelenlegi helyzetét. Az időjárásnak a 
mezőgazdasági viszonyokra tett hatá­
sáról meg említi a beszámoló, hogy a 
hűvös és sokhelyütt viharos idő le­
csökkentette a még kintlevő gyümöl­
csöt, tengerit, valamint a szőlő vár­
ható terméshozamát. A Duna szokatlan 
áradása egyes helyeken a keresztekben 
levő gabonát és a boglyákba rakott 
szénát elvitte. Több helyen a jég is 
tetemes kárt okozott, a vihar pedig a 
gyümölcsök jórészét leverte. Sokhelyütt 
a gyümölcs férges.

A talajkészitő munkálatok minő­
ségben kiválók. Különösen kedvezett a 
nedves időjárás a tarlóba vetett takar- 
manyféléknek, ezáltal a rossz széna- 
termést majd pótolni lehet. Muhar, 
köles, csalamádé nagy kiterjedésben 
van vetve másodierményként.

A terményértékesités terén ked­
vezőtlen viszonyok uralkodnak, a ter­
ményárak esnek, különösen a szőlős­
gazdák vannak elkeseredve a bor és 
u must árának alacsony volta miatt. 
Gyöngyös vidékén pl. a mustért lite­
renként 8-10000 K-t Ígérnek, amikor 
csak a borital adó 1000 koronán felül 
van, a bort pedig nem is keresik. A 
gyümölcsexport augusztusban kedve­
zőbben alakult s különösen a kecske­
méti piacon minden áru vevőre talált.
A hagyma értekesitese nehézségekbe 
ütközik, jelenleg 60-70 ezer koroná­
ért veszik mázsáját. A gabonaárak 
igen nyugodtak s a vidéken mindenütt 
lényegesen alatta vannak a tőzsdei 
jegyzéseknek. A burgonya termelői ára 
is rendkívül alacsony, a nyírségi ter­
melői ár 350—500 koronán van kilo- 
gramonként.

A földárak tekintetében lényeges 
változás nem tapasztalható. A föld ár-
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jókivánatoknak 
Is Samu nemzet 
Lajos 'és Bernjén 
I méltó kifejezést.

„Hangya“
Szövetkezet üzleti 
Réshez már hoz 
Len.

Eljegyzés. Bartal Rezső mátészal­
kai áll, polgári iskolai tanár eljegyezte Ságliy 
Ilona hajduszoboszlói áll. polg. leányiskolái 
tanárnőt.

— Reformációi emlék ünnepély. 
A református elemi nép skola október 31 iki 
reformációi emlék ünnepélye a református 
templomban fog megtartatni Az egyháztagok 
között az emlék ünnepély iránt nagymérvű 
érdeklődés mutatkozik.

Kubán az elmúlt héten sem szü­
letés, sem halálozás, sem házasságkötés 
nem történt. így az anyakönyvbe semmi be­
jegyzést nem kellett bevezetni.

— A legeltető kertséyek küldött­
ségé Budapesten. A belsőlegeltetőbirtokos 
sagot az a sérelem érte, hogy a peczoldaii 
legeőnyomásből az ált. gazdasági népiskola 
céljaira 19 kát. hold legelő földet vett igénybe 
az 0 F B. A folyton kisebbedő legelő te­
rületből igénybevett eme 19 kát. hold ügye 
most a kormány elé kerül. Csütörtökön 
ugyanis a gátoldali, toproni és peczoldaii 
legeltetési társulatok megbízásából Hercegh 
Bálint, Széli Gábor és Gönczi János városi 
képviselők Budapesten járták s ott memo­
randumot nyújtottak át Mayer János föld- 
mivelésügyi miniszterhez, akinek Barabás 
Samu nemzetgyűlési képviselő mutatta be a 
küldöttséget. Dr Erdős Kálmán polgármes­
ter adta elő a miniszter előtt a küldöttség 
kérelme! s részletesen ismertette a körülmé­
nyei et. Mayer János földmivelésügyiminisz- 
ter elsősorban is megállapította, hogy a val­
lás és közoktatásügyi minisztérium vétette 
igénybe a kérdéses legelő területet s meg­
ígérte hogy a sérelmet a lehető legrövidebb 
idő alatt a helyszínen tartandó alapos vizs­
gálat után kedvezőleg igyekszik megoldani.

— Házasság. B. Nagy Gábor ref. 
egyházi gazdasági gondnok oki. 17-én há­
zasságot kötött özv. Szabó Andrásne Kardos 
Eszter asszonnyal. A házassági egybekelés 
alkalmából az uj házastársakat a ref. egyház 
köréből, a rokonok jóbarátok és ismerősök 
közül igen sokan felkeresték jákivánataikkal.

— A Tanítót; Országos Szövetsége 
október 15 én országos gyűlést tartott Buda­
pesten. A gyűlésen pár ezer tanító vett részt 
és sérelmeik orvoslását kéri a közoktatásügyi 
kormánytól. A gyűlésen a ref. egyházme­
gye tanítóságát Bor János tanító egyleti el­
nök képviselte.

Vuapesten. Dr 
|r Bélteky Lajos 
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— Uajdndorog rendezett tanácsú 
város lesz. Dr. Hadházy Zsigmond főispán 
vezetése alatt Hajdudorog vezető polgárai 
közül nagyobb küldöttség tisztelgett október 
14 én Rakovszky Iván belügyminiszter előtt 
s kérte, hogy Hajdudorog nagyközséget ve 
gye vissza ismételten a rendezett tanácsú 
városok sorába. A belügyminiszter a küldölt- 
ség tagjainak kedvezőválaszt adott. A kül­
döttségben Szomjas Gusztáv nemzetgyűlési 
képviselő is részt vett

nánás, aho! a Ganz gyár a beterjesztett költ­
ségvetés szerint 4394 millióért építené meg 
a villanytelepet A megyei közgyűlés a ter­
veket és a költségvetést jóváhagyta, úgyhogy 
az építést közelesen megkezdik és tavaszra 
be is fejezik.

— Eladó házasudvar. I. tized 32. 
szám alatt levő 4 szobából és kamrából 
két rend béli lakás mellék épületekkel (u m 
istálló kamra stb) örök áron eladó. Érte­
kezni lehet Berkovics Mihály tulajdonosnál.

— Eiatal urínö bármilyen irodai 
alkalmazást vállal Bővebb felvilágosítás a 
kiadóhivatalban

— Eladó a II :ized Sarló u. 225 
sz a 2 szoba, konyha, kamra és istállóból 
álló ház Tíz millió készpénzzel megvehető 
Értekezni lehet Hunya Józsefnél V tized 
153. sz. a. naponta a délutáni órákban.

A csatorna t;erii szolöskertben, 
közvetlen a szováli kövesu ra nyíló kapunál 
a postamester luiajdonál képező 1 hóid 167 
négyszögöl puszta sző lőföld, egészben vagy 
parcellákban is eladó. Értekezni Ehet a tu­
lajdonossal, dr. Hetey László ügyvéd uiral.

— T. olvasóinknak bizalommal 
aj mijük az ország legnagyobb cégének 
Neumann M m. kir udvari szállító ruha­
házának (Debrecen Piac ucca 51 ) valóban 
jutányos és kiváló minőségben készült ru­
házati cikkeinek megtekintését.

HÖLGYEIM ! Földbirtokos és malom 
tulajdonos nőtlen 34 éves iskolázott fiatal 
ember vagyok. Vagyonom hárommilliárdot 
meghalad. MEGNŐSÜLNÉK. Feleségül ven 
nék hozzámillő hajadon!, vigy fiatal özve­
gyet Vagyon másodrendű, főfeltétel házias­
ság, jólelküség Leveleket: „Karácsonyi es­
küvő“ jeligére Kiss Hirdetője Budapest. Kos­
suth Lajos utca 15 továbbit

Szépirodalom-

Búcsú Tavasz-élettől.
Lombhulató őszidőben
Elárvult bús falevelek verdesik a földet.
Sütkérező halvány napnak
Enyhe-bágyadt sugarára
Érthetetlen ki$ virágok nőnek.

Méla, unott napsugarak gyéren . .. 
Elterülnek a haldokló légen .. . 
Elszunnyadnak nagy házak vén falán I 
Mi az ősz . .. Egy haldoklónak 
Utolsó szép álmodása talán ? ...
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különös gond

— Öt napi fogház gondatlanság­
ból okozott emberölésért. Pincés János és 
özv. Györfi Sándomé hajduszoboszlói lako­
sok vadházasságban éltek egymással. Györ- 
finének volt egy előbbi vadházasságból szü­
letett Szatmári Imre nevű négy és fél éves 
kisfia, aki ez év márciusában véletlen sze­
rencsétlenségnek esett áldozatul és meghalt. 
— Györfiné egyizben a piacra indult és kis­
fiát bezárta a konyhába. A kisfiú unhatta 
magát és játszadozni kezdett. Közben a 
kezébe akadt a gyufa és egyen kin? gvujlo 
gafni kezdte a szálakat. A tűzhely előtt levő 
fásiádában a szilánk tü -ei fogott és csakha­
mar lángralobbaut az egész fásláda és nagy 
füst keletkezett a konyhában, amiiől a gyer­
mek megfulladt. — Gondatlanságból okozott 
emberölés miatt vonta okt. 9 én a debreceni 
törvényszék Serly tanács Györfinét felelős­
ségre és öt napi fogházra Ítélte, de az Ítélet 
végrehajtását három évre felfüggesztette a 
bíróság.

— Hajdúnánás villanytelepet 
épít tavaszra. Hajdumegye törvényható­
sági bizottsága okv 10 én tartott közgyűlé­
sen elsősorban Hajdúnánás külföldi kölcsö- 
nének ügyét tárgyalták le. Hajdúnánás 69 
ezer dollárt kért és kapott a városok kölcsö 
néből. A kölcsönt egyben beruházásra, vil­
lanytelep létesítésére akarja fordítani Hajdu-

Igy ősszel úgy eltűnik az élet, 
így ősszel visszajár a múlt.
S eszébe jut a távozó embernek,
Hogy ősz előtt még sok virág virult I ..
De mo$t elporlad minden, sejtünk ... álmunk 
S a Tavasztól csak egy csókot kérünk . . . 
Öleljen meg még, utoljára halkan,
5 aztán végünk I. ..

Kaba, 1925. október hó.
BODR BÉLA.
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Teljesen beérett kristálytiszta

MÉZ
állandóan kapható

Zakar János
takarékpénztári ig. méhészetében. 

Hajdúszoboszló, Bocskay uica 261. sz.

A méz a legolcsóbb, a legkönnyebben 
emészthető s e mellett a legiápláh hb I 

eledelek közé tartozik.

Az Ősmagyar Vallás 
Hit- és Erkölcstana.
A „Turáni füzete k“-nek, melyet 

a Napsugár“- irodalmi vállalat ad ki 
Gödöllőn, 2. és 3 füzete megjelent s Szép- 
víz* Balás Béla nagy miihologiai munkájá­
nak : az .Ősmagyar Vallás és Öt 
nagy vallas“ cimü műnek a magvát 
tartalmazza a 900 év óta eltemetett ősma­
gyar vallás pontokba foglalt vallási és pol­
gári egységes törvényeit.

A fejezetcímek a következők :
1 Általános elvek igazságuk — II. A 

világ teremtése. — III. a) Az ember terem­
tése, b) A turáni faj származása. — IV. A 
vallások keletkezése és alakulása. — V A 
magyarság történetének fontos esetei és 
jóslások. — VI. Becsületbeli kötelességek — 
VII A bűn büntetése. — VIII Szervezet. — 
IX. Ünnepek. — X. a) Gyermekavatás, b) 
Kézfogás (Házasság), c) Temetés. — XI 
Imádságok.

Felhívjuk olvasóink figyelmét erre a 
régen várt felvilágosító iratra, mely a 20 
Íves magyar miihoiogiának a magva.

Ma, amikor általános a panasz, hogy 
a zsidók történetét már a 6 esztendős ma­
gyar gyermek is ismeri s ugyanakkor az ős- 
magyarokét a felnőttek is kevesen — pedig 
az ismeretes ! — ma, amikor Európa előtt 
is megnyílnak, a zsidókénál százszorta na­
gyobb ázsiai kultúrák csodálatos és fedhe­
tetlen műkincs-kapui, akkor legjobban ne­
künk magyaroknak kell azokat megismerni 
s azok között is elsősorban a mi turáni 
magyar őseink életét és törvényeit kell meg­
ismernünk.

Már ez a kettős füzet is bepillantást 
enged a káprázatos magyar muhba, a leg­
szebb és legműveltebb magyar életbe, amely 
őseink Európába jöve'eiekor már 10.000 
esztendős kultúrát hozott ide.

A kettős füzet 25 000 kor. előzetes he 
küldése ellenében kapható a szerzőnél Gö­
döllőn.

Eladó
vagy haszonbérbeadó

KÖNYV, Jlákát, újság
házát, földjét, 
jószágát vagy

bárminemű ingóságát
ha jól akarja 
értékesíteni

Zq\
mindennemű hivatali vagy magán­
célokra szolgáló könyvnyomdái 
és könyvkötészeti munkák csinos 
kivitelben olcsón készíttetnek

hirdesse meg 

lapunkban w Lading János
könyv- é$ műnyomdájában

Gyors, kiadós és 
sikeres

eredményt ér el!!

Kisújszállás, 5zéchenyi-utca 5. szám.
Vidéki megrendelések posta utján levélben is beküldhetők; 
soron kívül elkészülnek és pontosan szállíttatnak!
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Független Hajdúság

Anyakönyvi hírek Hajdúszoboszlón:
Eljegyzés: Csiszár Sándor — Mo­

hácsi Margit.
Halottak: özv Dede Gáborné G 

Kovács Erzsébet 48 éves, Agárdi Imre József 
4 hónapos, Varga Mihályné Császi Juliánná 
58 éves, Tóth Irén 3 hónapos, Herczegh 
Mária 4 hónapos.

Született: 7 fiú, 3 leány.

Közgazdaság.

fl kubai szántógépbeimitató.
Két napon át, hétfőn és kedden tartott 

Kábán a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
által rendezett szántógépbemutató. A bemu 
tatót hétfőn reggel nyitotta meg dr Rácz 
Lajos kamarai igazgató, nagyszámú érdek­
lődő közönség előtt. Megnyitójában találóan 
jellemezte a traktorok mezőgazdasági fontos­
ságát. Beszéde után, melyre úgy a gazdák, 
mint a gyári képviseletek nevében Lukács 
Vilmos válaszolt, munkába állottak a bemuta­
tóra jelentkezett gépek Mindenik gép fel­
adata volt a számára kitűzött 5—5 kát. hol­
das parcellát 22—23 cm. mélyen felszántani. 
Ezt a feladatot, amelynek teljesítése a kábái 
tulerősen kötött talajon nem Kicsinység, ál­
líthatjuk. hogy mindenik gép példásan meg 
oldotta.

A bemutatón hét darab traktor szere­
pelt. Ezek közül négy petróleum üzeinü, kettő 
benzin üzemü és egy nyersolaj üzemü volt. 
A petróleum üzemüek közül a Case féle 
amerikai petróleum traktor két egysége, egy 
20 lóerős és egy 32 lóerős először mutatko­
zott be ígv szántógépbemutatókon. Munká­
ja rendkívül megnyerte a gazdaközönség 
tetszését, szerkezete pedig a szakembereknek 
elismerését érdemelte ki. A számára kitűzött 
feladatot hamarosan megoldotta s mind a 
két egység még a bemutatón el is kelt.

A harmadik petróleum üzemü a ,Cor- 
mick“ traktór, mely szintén amerikai gyárt­
mány, munkájával már a Tiszántúl gazda­
közönsége ismerős, mert belőle ezen a vidé­
ken több száz van forgalomban A negye­
dik petróleum üzemü traktor, a kis Fordson 
volt, amelytől nem várt munkát és teljesít­
ményt láthatott az egybegvült közönség. A 
hozzája akasztott Olivér ekével olyan szép 
szántást szolgáltatott, amely az eddig hasz­
náltban levő ekékkel eddig el nem érhető 
volt.

A két benzin üzemü tractor a francia 
Renault gyárnak a gyártmánya. Egyik lánc­
talpas, 34 lóerős, a másik kerekes. 29 lóerős. 
Ezek a traktorok is nagyszerűen működtek, 
azonban a kellő szakértelem és járatosság 
hiányzott még a 'vezetőktől. Egyet’en hazai 
gyártmányú gép szerepelt a bemutatón a 
H. S. C S. traktor.

Ennek a gépnek tüzelőanyaga olcsó 
nyersolaj. — fordulatszáma alacsony alkat­
részei masszívak és egyszerűek, ép ezért 
kezelése kevesebb szakértelmet igényel Mun­
kájává! nagyon megvolt elégedve az érdek­
lődő közönség. A bemutatón megjeleni 
Szabó Gusztáv műegyetemi és Göllner Já­
nos gazdasági akadémiai műszaki professzor 
s azonkívül a szakembereknek egész légiója, 
továbbá gazdasági egyesületek, szakiskolák 
kiküldöttei.

Tisztelettel értesítem a b megren­
delőimet, hogy

műhelyemet Szoboszlórói óthelyezíem
és elsőrendű

angol lovagló- és vadászcsizmáhat
úgyszintén a legújabb divatu cipőket 

jutányosán készítem.

Tóth József gg?és ka,on,i
DEBRECEN, Nyugati utca 6 

(Kisállomással szemben !)

42. sz. a hosszúlejáratú mező- 
gazdasági hitel feltételei.

A legutóbbi minisztertanács a pénzügy- 
miniszter javaslatára elhatáiozta, hogy a kor­
mány nem várja be a külföldi kö'csöntár- 
gyalások eredményét, hanem a rendelkezésre 
álló 22 millió aranykorona felhasználásával 
már a legközelebbi napokban folyósítja a 
hosszúlejáratú mezőgazdasági hitelt, még 
pedig az eredetileg megbízott 12 magyar 
pénzintézet utján. A gazdák a hitelt a föld 
becsértékének 15—20 százaléka erejéig 35 
évre fogják kapni 7 és fél százalékos kamat 
ra, előreláthatólag 85—86 5 százalékos el­
számolási árfolyamon. A gazda a részére 
86 5 százalékos árfolyamon elszámol! tény­
leg kézhezve't kölcsön után tőketörlesztés, 
kamatjutalék ts kezelési költség fejében évi 
10'5 százalékot fog fizetni, amihez még a 
lényegesen mérséklendő állami illeték járul. 
A kölcsön egyévre bármikor felmondható.

A gazdák az állam által előlegezendő 
22 millió aranykorona jelzá'ogköicsön össze­
géből ingatlanaik érteikének legfeljebb 15 
százalékai kitevő kölcsönben részesedhetnek, 
hiteligényük bejelentésével kapcsolatban be 
keli mutatni az Országos Földbirtokrendező 
Bizottság ítéletét vagy nyilatkozatát arra vo­
natkozólag. hr>vv az ingatlan, amelyre a jel­
záloghitel bekebe ezendő lesz, a további 
megváltás alól mentesítve van.

Azoknak a gazdáknak, akik még nem 
kap'ak befejező Ítéletet, a jelzálogkölcsön 
igénybevevése céljából az OFB tő. kel! kör­
mök a nemesítésre vonatkozó nyilatkozatot.

D í v á n o K
szövetből 850.000 K, piüshől 1 100 000 
K, sezlonok 800000 K és feljebb, af­
rik matrac 3 részes 550.000 K és fel­
jebb, szőr matrac 3 részes 1 100.000 K 

és feljebb, szép kivitelben. 
Levehető kocsiüléseket 550.000 K-tói 
1 000 000 K ig, marha és disznó bőrből 
csinos szép kivitelben készítek és rak­
táron is tartok. Javításokat pontosan 

és szakszerűen végzek.

6AÁL GÁBOB kárpitos és díszítő.
Kerekes ház, a Mozi mellett.

Bar —ír -ír -ír —ír -u iu ma

Neumann Itl. |
f&F magyar királyi udvari szállító 3*

nihaáriáza
Debrecen, Piac-utca 51.

(Főpostáva! szemben.)

Alapittatott 1845

$

S“ Eső köpenyek 
Eelöltök 
divat öltönyök 

1 Mosó öltönyök

\ ^ “

I

Mosó nadrágok

Közismerten
kiváló

minőségben és 
kiléteiben, 

leszállított ur­
ban, óriási \ 

\ 
\\ megbízhatóságunk! \

ffnr ír ír ír ír n u

Mosó gyermek ruhák J rálasztékban.

Cégünk alapja s

Nikelszky magántanfolyam
Budapest, Andrássy-ut 2t. szám. 

ELŐKÉSZÍT: összevont vizsgákra, érettségire 
VIDÉKIEKET IS.

Snternátust Igénybevevők másfélmilliói t
FELVÉTETNEK.

$ Ha vakitőan fehér ruhát akar,
8 használja az újkor legjobb mosószerét a

1 XAZpCÍ i 1 n “ imműködő
• yj * * v o 11 i ? * mosószert •
8-Wesilla- mosószer kíméli a ruhát, fölösle-? 
$ gessé teszi a kefével va ó dörzsölést, egy-i 
8 szerű főzéssel a ruha legszebb és legtartó- j 
8 sabb fehérítése érhető el.

8 Teljesen alaimatlan. Garantált kSórmentes. 1
8 A legkényesebb ruhákra alkalmazható !
• Meglepő eredmény! Nincs többé dörzsölés!$ 
$ Megtákarit munkát, időt, szappant szódát! 8
• Gyártja: MAGDAL1N VEGYIMŰVEK, I
8 Budapest, 111. Tavasz-u. 5. Telefon 104-36. 8 
I Mindenütt kapható. |

HIRDESSEM lapunkban !

Fogműtsrem Budapestről!
Vápy János

all. vizsgázott fogász 

Található
Hajdúszoboszlón hetenként kétszer. 
Szerdán és szombaton 1.1.286 (Posta-u ) 

Többi napokon
Debrecenben, Darabos-ucca 18 szám.

Mérsékelt díjszabás. 

FELVILÁGOSÍTÁS DÍJTALAN.

Krisch Károly
cserépkályha raktára 

DEBRECEN, PlAC-UCCA 89. SZÁM. 
Telefon: 12 18.

RAKTÁRON TARTOK:
minden szinü cserépkályhakat, kandalót, be­
rakott takarék tűzhelyeket, f.ilburkolati leme­
zeket fürdö-zobak részére, tüzállótéglát min­
den méretben, úgy kazántégiat is, chamot- 
tehabarcsot. — Elvállalok cserépkályhák át­

rakásai és javítását is.

Nyomatott
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Ültessünk gyümölcsfát!
Szaktanáccsal, ajánlattal, készséggel szolgál 

UNGHVÁRY JÓZSEF faiskolája 
CZEGLÉD, vagy

budapesti irodája : IV., Ardrássy ut 56. sz. 
ÁRJEGYZÉK INGYEN.
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JKomlós Géza
női felöltök divaíáruháza
DebreczBR, a megyeháza mellett.

Női felöltők
Posztó, Bársony, Velour, Plüsch és 

Szőrme kabátok; úgyszintén

szövet és selyem divatruhák

leszállított árakban !
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Lading János könyv-és münyomdájában Kisújszálláson,"(Főgimnáziummal szemben) Telefon: 46.

rnamm


